



习近平同越南国家主席阮春福通电话

12版

习近平同伊朗总统鲁哈尼通电话

12版

新思想引领新征程·红色足迹

闯出新路子 展现新作为 彰显新担当

人民日报记者 何勇 史鹏飞 李斌
申智林 祁嘉润

2020年9月,习近平总书记在湖南考察时指出,“在推动高质量发展上闯出新路子,在构建新发展格局中展现新作为,在推动中部地区崛起和长江经济带发展中彰显新担当,奋力谱写新时代坚持和发展中国特色社会主义的湖南新篇章。”“要教育引导广大党员、干部发扬革命传统,传承红色基因。”

湖南是一方红色热土,大批共产党人在这片热土上谱写了惊天动地的英雄壮歌。党的十八大以来,习近平总书记两次考察湖南,亲自为湖南擘画发展蓝图,激励三湘儿女赓续精神血脉,接续奋斗火种,在新时代不断谱写新篇章、创造新辉煌。

每一个红色旅游景点都是一个常学常新的生动课堂

连着几日雨,韶山市的空气都透

着股清凉。白墙黛瓦、青山环抱,雨后薄雾之中的毛氏宗祠尤为庄严肃穆。

“孩儿立志出乡关,学不成名誓不还。”祠堂内,传出少年们的琅琅书声。1925年,毛泽东同志回韶山开展农民调查,并在此开办农民夜校。90多年后的今天,还是在这里,以“奋斗吧,少年”为主题的研学课堂生动开讲。

2011年3月,时任中共中央政治局常委、中央书记处书记、国家副主席的习近平同志在韶山调研时强调,“革命传统资源是我们党的宝贵精神财富,每一个红色旅游景点都是一个常学常新的生动课堂,蕴含着丰富的政治智慧和道德滋养。要把这些革命传统资源作为开展爱国主义和党性教育的生动教材”。

10年来,韶山干部群众牢记嘱托,深挖革命传统资源,把红色品牌越擦越亮。毛泽东同志纪念馆内,各地参观学习者摩肩接踵;韶山宾馆故园一号楼前的精品党课现场,不少游客驻足旁

听……“越来越多的人来韶山参观学习,这里每天都是旺季!”湖南省韶山管理局党委书记、局长高扬先介绍,今年到韶山的参观学习者预计达2000多万人次,比2019年峰值年再增加30%以上。

“韶山冲,冲连冲,十户人家九家穷……”一首民谣,道尽了韶山村昔日的贫穷与落后。今日韶山村,旧貌换新颜。2019年,韶山村村民沈楚华返乡开办民宿,每逢节假日,11间客房总是供不应求,平时也有一半左右的人住率,年收入几十万元。

做了多年旅游纪念品批发生意,70岁的韶山村村民蒋华初这些年参与见证了村里一点一滴的变化。“环境变好了,设施完善了,游客越来越多。”蒋华初说,和10年前相比,现在的年收入是两倍还多,能达到30多万元。

近年来,韶山村红色旅游、文化创意等产业竞相发展,开设民宿36户、餐饮门店80余家、旅行社6家,村民参与旅游业比例达70%。▶(下转3版)

巍巍宝塔 初心永照

——习近平总书记到过的红色圣地之陕西篇

3版

《人民日报》刊发湖南省委书记许达哲署名文章

牢记殷殷嘱托 发扬革命精神 走好新时代长征路

2版

毛伟明在省市场监管局调研时强调 为高质量发展高水平治理 高品质生活提供有力支撑

湖南日报·新湖南客户端5月24日讯(记者 孙敏坚)今天下午,省委副书记、省长毛伟明来到省市场监督管理局调研。他强调,要深入贯彻习近平总书记考察湖南重要讲话精神,进一步加强市场监管,优化营商环境,为高质量发展、高水平治理、高品质生活提供有力支撑。

副省长何报翔,省政府秘书长王群参加调研。来到省市场监管局政务服务大厅,毛伟明详细了解相关行政许可审批流程,并考察智慧监管综合指挥中心运行情况。他强调,要落实“三集中三到位”“一件事一次办”改革事项,坚持线上线

下相结合,让企业办事更便利。要发挥企业数据“互联网+监管”平台作用,一网感知全局,一键指挥到位,一屏展示成效,及时快速预警、分析、解决难点堵点焦点问题。

在听取省市场监管局工作情况汇报后,毛伟明说,省市场监管局是省直单位改革任务最大、难度最大、力度最大的单位,近年来深入贯彻习近平总书记关于加强市场监管、优化营商环境的系列重要论述,有效激发市场主体活力、有力维护良好市场秩序、有序推动实现质量变革,坚决守住市场安全底线,为全省高质量发展作出了重要贡献。▶(下转2版②)

省十三届人大常委会 举行第83次主任会议

湖南日报·新湖南客户端5月24日讯(记者 陈奕樊)今天下午,省十三届人大常委会举行第83次主任会议。

省人大常委会党组书记、副主任刘莲玉主持会议,副主任黄关春、杨维刚、叶红专、周农,秘书长胡伯俊出席

赓续革命精神 走好新时代长征路 省人大常委会党组开展党史学习教育第三次专题学习

湖南日报·新湖南客户端5月24日讯(记者 陈奕樊)今天上午,省人大常委会党组理论学习中心组(扩大)来到

长沙县、汨罗市,围绕“学史崇德、赓续革命精神”主题,开展党史学习教育第三次专题学习。

真抓实干 奋力建设现代化新湖南

湖南日报·新湖南客户端记者 奉永成
提要

湖南是精准扶贫首倡地,也是全国脱贫攻坚主战场之一。全省上下牢记习近平总书记嘱托,走好精准、特色、可持续发展之路,夺取了脱贫攻坚战的全面

精准扶贫的优异答卷

面胜利。全省682万农村建档立卡贫困人口全部脱贫,6920个贫困村全部出列,51个贫困县全部摘帽。湖南在脱贫攻坚中交出一份优异答卷。近日,在国务院办公厅印发的《关于对2020年落实有关重大政策措施真抓实干成效明显地方予以督查激励的通报》中,湖南脱

贫攻坚、易地扶贫搬迁受到表扬激励。
精准扶贫:风起苗寨满满湘
5月20日,在“中国十八洞相亲节”上,十八洞村民龙先兰作为嘉宾,登台介绍经验。▶(下转12版)

袁隆平同志遗体送别仪式在长沙举行

湖南日报·新湖南客户端5月24日讯(记者 曹菴 刘笑雪)“共和国勋章”获得者,中国杂交水稻的开创者和带头人,中国科学院院士,国家杂交水稻工程技术研究中心主任,湖南省政协副主席袁隆平,因病医治无效,于2021年5月22日13时07分在长沙逝世,享年91岁。今天上午,袁隆平同志遗体送别仪式在长沙明阳山殡仪馆举行。

袁隆平同志逝世后,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平对他的逝世表示深切悼念,向其家属表示亲切问候并送花圈。李克强、栗战书、汪洋、王沪宁、赵乐际、韩正、王岐山、王晨、刘鹤、孙春兰、李希、杨晓渡、陈希、陈全国、陈敏尔、胡春华、江泽民、胡锦涛、朱镕基、李瑞环、吴邦国、温家宝、贾庆林、张德江、俞正声、宋平、李岚清、曾庆红、吴官正、李长春、贺国强、刘云山、张高丽、尤权、曹建明、张春贤、沈跃跃、吉炳轩、王兆国、回良玉、吴仪、曾培炎、王刚、刘延东、马凯、王汉斌、杜青林、王丙乾、邹家华、彭珮云、周光召、李铁映、何鲁丽、许嘉璐、蒋正华、顾秀莲、热地、盛华仁、路甬祥、乌云其木格、陈至立、周铁农、司马义·铁力瓦尔地、蒋树声、桑国卫、王胜俊、陈昌智、严隽琪、张平、向巴平措、张宝文、戴秉国、任建新、王忠禹、白立忱、陈奎元、阿不来提·阿不都热西提、张榕明、钱运录、孙家正、李金华、陈宗兴、韩启德、李海峰等分别发来唁电或送花圈表示悼念。

泰国公主玛哈扎克里·诗琳通,联合国粮农组织总干事屈冬玉,马达加斯加共和国农业、畜牧业和渔业部长拉纳里韦卢,东帝汶民主共和国农业渔业部长佩德罗·多斯雷斯等送花圈或表示悼念。

24日上午,长沙明阳山殡仪馆庄严肃穆,哀乐低回。正厅上方悬挂着黑底白字的横幅“沉痛悼念袁隆平同志”,横幅下方是袁隆平同志的遗像。袁隆平同志的遗体安卧在鲜花翠柏丛中,身上覆盖着鲜艳的中华人民共和国国旗。上午10时许,许达哲、毛伟明、李微微、乌兰、杨正午、王克英、胡彪、黄兰香、王双全、谢建辉、张剑飞、张宏森、李殿勋、王成、吴桂英、刘莲玉等省领导和老同志在哀乐声中缓步来到袁隆平同志的遗体前肃立默哀,向袁隆平同志的遗体三鞠躬,并与袁隆平同志亲属一一握手,致以深切慰问。

袁隆平同志住院期间和逝世后,许达哲、毛伟明、杜家毫、李微微、乌兰、熊清泉、杨正午、王克英、胡彪、黄兰香、王双全、谢建辉、张剑飞、冯毅、张宏森、李殿勋、王成、吴桂英、刘莲玉等领导和老同志前往医院看望或通过多种方式吊唁、志哀并向其亲属表示慰问。

中央和国家机关有关部门、部分中央企业、相关省市)负责同志,以及袁隆平同志生前好友和家乡代表

等参加送别仪式或发唁电、送花圈。

袁隆平同志是江西德安人,1930年9月出生于北京一个知识分子家庭。1949年8月至1953年8月,在西南农学院农学系农作物专业学习。1953年8月至1971年1月,任湖南省安江农业学校教员。1971年1月至1984年6月,任湖南省农业科学院杂交水稻研究员(1978年9月晋升为研究员)。1984年6月至1988年1月,任湖南杂交水稻研究中心主任。1988年1月至1995年5月,任湖南省政协副主席、湖南杂交水稻研究中心主任、湖南省农业科学院名誉院长。1995年5月至2016年1月,任湖南省政协副主席(其间:1995年5月至2015年8月,任湖南杂交水稻研究中心主任、国家杂交水稻工程技术研究中心主任)。1995年当选为中国工程院院士。2007年当选为美国科学院外籍院士。

袁隆平同志是无党派人士的杰出代表,是中国共产党的挚友。他坚决拥护中国共产党的领导,衷心拥护中国共产党领导的多党合作和政治协商制度,忠实践行习近平新时代中国特色社会主义思想,在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。他热爱党、热爱祖国、热爱人民,始终心系中国共产党领导的多党合作和政治协商制度,忠实践行习近平新时代中国特色社会主义思想,在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。他热爱党、热爱祖国、热爱人民,始终心系中国共产党领导的多党合作和政治协商制度,忠实践行习近平新时代中国特色社会主义思想,在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。

袁隆平同志是杂交水稻研究领域的开创者和带头人,被誉为“杂交水稻之父”。他发明了“三系法”籼型杂交水稻技术,独创了“两系法”杂交水稻技术,创立了杂交水稻学科,培养了一大批杂交水稻专家和技术骨干,建立和完善了一整套杂交水稻理论和技术体系。中共中央十一届六中全会通过的决议,将籼型杂交水稻的育成与推广,同氢弹试验和人造卫星回收成功等一道列为我国科学技术取得的重要成就。习近平总书记曾四次接见袁隆平同志,充分肯定袁隆平团队作出的重大贡献。2018年,袁隆平同志获“改革先锋”称号,2019年,被授予“共和国勋章”。

袁隆平同志是新中国培养的第一代优秀的科技工作者,是中国知识分子的光辉楷模。他作为农业科学家,70年如一日,矢志不渝,凭着顽强的毅力和决心,全心致力于杂交水稻的科学研究。据统计,杂交稻自1976年推广以来,种植面积累计达到90亿亩,累计增产稻谷8000多亿公斤。每年因种植杂交稻而增产的粮食,可以多养活8000万人口。

袁隆平为世界粮食安全作出了杰出贡献。他一生追求“禾下乘凉梦”和“杂交水稻覆盖全球梦”两个梦想,把“发展杂交水稻,造福世界人民”作为毕生事业。全球共有40多个国家引种杂交水稻,中国境外种植面积达800万公顷。

袁隆平同志是第五届全国人大代表,第六届、七届、八届、九届、十届、十一届、十二届全国政协常委。▶(下转2版①)



5月24日,社会各界人士在明阳山殡仪馆铭德厅送别袁隆平院士。当天,袁隆平同志遗体送别仪式在长沙市明阳山殡仪馆举行。湖南日报·新湖南客户端记者 郭立亮 辜鹏博 摄影报道

浏阳河

“共和国勋章”获得者袁隆平院士逝世后,人们以各种方式向这位人民科学家默哀、致敬。习近平总书记号召广大党员、干部和科技工作者学习袁隆平“热爱党、热爱祖国、热爱人民,信念坚定、矢志不渝,勇于创新、朴实无华的高贵品质”和“以祖国和人民需要为己任,以奉献祖国和人民为目标,一辈子躬耕田野,脚踏实地把科技论文写在祖国大地上的崇高风范”。

论写在大地,精神长留天地间。袁隆平尽管已经离我们而去,但他的科学成就镌刻在辽阔大地上,他的光辉名字印在人民心坎上。袁隆平留给世间弥足珍贵的遗产,不仅体现为造福中国和世界的杂交稻研究成果,更体现为其身

学习袁隆平,让科学家精神光耀湖湘大地

上折射出来的可贵的科学家精神。

何谓科学家精神?习近平总书记在2020年9月主持召开的科学家座谈会上指出,“科学家精神是科技工作者在长期科学实践中积累的宝贵精神财富”;党中央出台的《关于进一步弘扬科学家精神 加强作风和学风建设的意见》明确提出,科学家精神是“胸怀祖国、服务人民的爱国精神,勇攀高峰、敢为人先的创新精神,追求真理、严谨治学的求实精神,淡泊名利、潜心研究的奉献精神,集智攻关、团结协作的协同精神,甘为人梯、奖掖后学的育人精神”。袁隆平一辈子潜心研究杂交

稻,毕生扎根在稻田之间,以实际行动诠释了科学家精神的深刻内涵。响应习近平总书记号召,纪念和致敬袁隆平的最好方式,就是大力弘扬科学家精神,使之光耀三湘四水、映照美好未来。

民以食为天。“世界上什么事最大?吃饭问题最大”。从年轻时义无反顾报考农学专业、下定决心“解决粮食增产问题,不让老百姓挨饿”起,袁隆平一生专注田畴,坚守杂交水稻研究半个多世纪,其孜孜以求的梦想是让所有人远离饥饿,其不懈探索的背后是胸怀天下、为国为民的情操。他以祖国和人民需要为己任,以奉献祖国和人民

为目标,把爱国精神融入培育杂交水稻的科学追求之中,不仅破除了“21世纪,谁来养活中国人”的质疑,而且让杂交水稻技术惠泽世界上千千万万的人,被誉为“杂交水稻之父”。“心在最高处,根在最深处”。向袁隆平学习,就要坚定不移听党话、跟党走,把实现自身价值融入国家富强、民族复兴和湖南发展之中,从“国之大事”中找方向,从省之大计中找坐标,从民之大业中找落点。全省各行各业劳动者像袁隆平一样,在平凡的岗位上干出不平凡的业绩,就能汇聚起奋力谱写新时代坚持和发展中国特色社会主义湖南新篇章

的磅礴力量。

不日新者必日退。科学家精神最鲜明地体现为敢为人先、攀登高峰的创新精神。在袁隆平的骨子里,永远澎湃着一股无前、永不言败的探索热情和奋斗豪情。他生前经常跟人说起“禾下乘凉梦”“杂交水稻覆盖全球梦”,即为科学家创新精神的最好印证。从三系法、到两系法、到第三代杂交水稻,从亩产突破700公斤、800公斤到1100多公斤、1500多公斤,在潜心研究的道路上,没有什么可以阻挡袁隆平前进的脚步。直至生命的最后时光,袁隆平依然奔波于湖南、云南、海南、广东等地的试验田。马克思说,“在科学上没有平坦的大道,只有不畏劳苦沿着陡峭山路攀登的人,才有希望达到光辉的顶点”。

▶(下转2版④)